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  چكيده

بـار    صورت طـرح كـرت دو   اي به بر عملكرد گندم ديم، آزمايشي مزرعه هاي هرز، تراكم گندم و تقسيط نيتروژن كنش علف منظور بررسي اثر برهم به
هـرز و بـدون    در اين آزمايش فاكتور اصلي تيمار علف. در دانشكده كشاورزي دانشگاه شيراز اجرا شد 1387-88و  1386-87تكرار در سال  4خرد شده با 

، تيمار تقسيط نيتروژن خالص به فرعيو فاكتور فرعي ) كيلوگرم در هكتار 160و  140، 120، 100(هرز، فاكتور فرعي شامل مقدار بذر مصرفي گندم  علف
 نتايج نشان دادنـد كـه در  . بود) صفر-يك سوم و كامل-نصف، دوسوم-دوسوم، نصف -كامل، يك سوم-صفر(سطح  5كيلوگرم در هكتار در  100ميزان 

ترتيـب در سـال اول و    كيلوگرم در هكتـار بـه   5/1449و  699(ين عملكرد بيولوژيك هرز، تراكم كاشت و تقسيط نيتروژن، بيشتر هاي كنش علف اثر برهم
، تـراكم  هـرز  هـاي  علـف كـنش   در سال اول در اثر بر هم. دست آمد به 3/1-3/2كيلوگرم بذر در هكتار و تقسيط  120هرز، تراكم  در تيمار بدون علف) دوم

كيلوگرم بذر در هكتـار و تقسـيط    120، تراكم كاشت هرز علفدر تيمار بدون )كيلوگرم در هكتار 07/440(كاشت و تقسيط نيتروژن، بيشترين عملكرد دانه 
 -كيلوگرم بذر در هكتـار و تقسـيط دوسـوم    100، تراكم كاشت هرز علفدر تيمار با ) كيلوگرم در هكتار 7/47(دو سوم و كمترين عملكرد دانه  -يك سوم
كيلـوگرم در   38/160كيلوگرم در هكتار در سـال اول و   5/367( هرز هاي علفسال بيشترين وزن خشك  در اين پژوهش در هر دو .دست آمد هيك سوم ب

كيلوگرم در هكتار در سـال   3/52كيلوگرم در هكتار در سال اول و  5/247( هرز هاي علفخشك  و كمترين وزن 100در تراكم كاشت ) هكتار در سال دوم
دهي اثرات مخربي را بر گندم گذاشت و منجـر بـه    در سال دوم دماي بسيار پائين در مرحله گل. ار حاصل شدكيلوگرم در هكت 160در تراكم كاشت ) دوم
دوسوم نيتروژن باعث افـزايش عملكـرد و    -كيلوگرم بذر در هكتار و تقسيط يك سوم 120با توجه به نتايج اين آزمايش، تراكم كاشت . توليد دانه شد عدم

  .رقابت گياه زراعي شد
  

 هرز علف ،گندم ديم، تقسيط نيتروژن، تراكم كاشت: هاي كليدي واژه
  
    1مقدمه 

غـذايي اسـت كـه بـراي افـزايش       تـرين عنصـر   كود نيتروژن مهم
در هنگامي كه تـنش انـدك   ). 11( شود ميزراعي استفاده  عملكرد گياه

شود، افزودن نيتروژن به مزرعه موجب كاهش اثـر   آب به گياه وارد مي
شـدن حجـم    ردد، زيرا افزايش نيتروژن موجب زيادتنش خشكي مي گ

اي گياه شده كه خود باعث كاهش اثـرات سـوء تـنش رطـوبتي      ريشه
اما زماني كه تنش شـديد باشـد افـزودن نيتـروژن بـه      ). 10(گردد  مي

باشد، و ممكن اسـت كـه    خاك، تحريك كننده اثرات مخرب تنش مي
يي يت عملكـرد و كـارا  مراحل نموي گياه را به تعويق بيندازد و در نها

دليل اين امر، افزايش سطح بـرگ و  ). 22(مصرف آب را كاهش دهد 

                                                            
به ترتيب  دانشجوي سابق كارشناسـي ارشـد، اسـتاد و اسـتاديار بخـش       -3و  2، 1
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بنـابراين  ). 15(شدن تقاضاي تعرقي است  در نتيجه زياد رشد رويشي و
مصرف كود در زماني كه آب قابل دسترس كافي بـراي گيـاه موجـود    

). 30(اســت، بــراي پاســخ بهينــه گيــاه زراعــي اهميــت زيــادي دارد  
از طريق رقابت بر سر منابع به خصوص ذخيره رطـوبتي   هرز هاي علف

و افـزايش   درصـد   50خاك باعث كاهش عملكرد گياهان زراعـي تـا   
كشاورزي و بعضـا بـه نـابودي محصـول و غيـر قابـل        هزينه توليدات

 پــورآذر و). 7و  4و  1(شــوند  شــدن آن در شــرايط ديــم مــي برداشــت
رقـم   3يـولاف وحشـي بـا     در طي آزمايشي درباره رقابت )2(غديري 

با افزايش تراكم يولاف  ،گندم زمستانه در شرايط مزرعه نتيجه گرفتند
داري  هـا بـه طـور معنـي     وحشي، وزن هزار دانه در تمام ارقام و تراكم

ها روش موثري در كنترل  كش اگر چه استفاده از علف. يابد كاهش مي
بـه   هـرز  هاي لفعدليل افزايش مقاومت  باشد، ولي به مي هرز هاي علف
هايي  هاي زيست محيطي، امروزه تاكيد بر روش ها و آلودگي كش علف

شـوند   هرز علفهاي شيميايي كنترل  توانند جايگزين روش هاست كه ب
هاي كنترل  ترين روش ترين و مناسب رقابت زراعي يكي از ارزان). 21(
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قابـت  حداكثر ر. آيد شمار مي به هرز هاي علفشيميايي براي كنترل  غير
هاي زراعي مثل افزايش مقدار  گيري از روش توان با بهره زراعي را مي

در ). 1(دسـت آورد   شده و تاريخ كاشت بـه  هاي سازگار بذر، كشت رقم
در  هـرز  علـف توانـد بـه سـود     اكثر موارد افزايش بي رويه نيتروژن مي

زراعي باشـد و ايـن امـر باعـث برتـري قـدرت رقـابتي         مقايسه با گياه
هاي هرز در شـرايط  علف . شود مينسبت به گياه زراعي  هرز يها علف

ديم در اثر رقابت باعث كاهش عملكرد دانه گندم در هكتـار و اجـزاي   
مي شوند مربع  عملكرد گندم، تعداد دانه در سنبله و تعداد سنبله در متر

هـايي اسـت كـه باعـث      بندي كـوددهي يكـي از روش   زمان). 7و  5(
براي گياه زراعي  غذايي و كارايي مصرف مواد  افزايش عملكرد، رقابت

عنـوان مثـال زمـان مصـرف نيتـروژن در تعيـين نسـبت         بـه  .شود مي
 درمانده براي توليد سنبله ممكن است بسيار مهم باشد  هاي باقي پنجه

 تقاضاي كه سنبلچه آغازش دوره پايان در نيتروژن تامين صورتي كه

 و سـنبلچه  بقـاي  بر است است، ممكن افزايش حال در شدت به بوته
) 26(اسـميت   و موسـيديك  بر گـزارش  بنا. )3(باشد داشته تاثير گلچه

برگ و  سطح رشد ساقه، باعث افزايش درهنگام شروع نيتروژن مصرف
 اثرمصـرف  در فتوسنتز سطوح افزايش شود، كه مي فتوسنتزي ظرفيت

ار شـم  بـه  عملكرد افزايش موثر عوامل از رشد اوليه درمراحل نيتروژن
دريافتند كه با افزايش نيتروژن از صفر به ) 6(عدالت و غديري  .رود مي
. كنـد  برگ گندم افزايش پيدا مي گرم در هكتار، شاخص سطح كيلو 60

ميـزان تشعشـع    ،تر باشـد  برگ گياه زراعي بيش در نتيجه هر چه سطح
يابـد و در   كـاهش مـي   هـرز  هاي علففعال فتوسنتزي دريافتي توسط 

تعداد زيـادي از  . )16(افزايد  مي هرز علفزراعي با  ابت گياهنتيجه بر رق
دهندكه مصرف ديـر هنگـام كـود نيتـروژن باعـث       مطالعات نشان مي

و  28( شود ميجذب بهتر توسط گندم در مقايسه با مصرف زود هنگام 
زراعـي   از طريق افزايش تراكم كاشت گياه هرز هاي علفسركوب ). 29

افزايش تراكم كاشت ). 27( شود ميتوصيه اخيرا توسط محققان زيادي 
، ولي شود ميزراعي و عملكرد آن  گندم باعث افزايش زيست توده گياه

گـذارد و   مـي  هـرز  هاي علفدر مقابل اثرات منفي بر روي زيست توده 
 ).23(دهـد   را به مقدار زيادي كـاهش مـي   هرز هاي علفقدرت رقابتي 

 هـرز  هاي علفه و خشك روي وزن تاز هرز هاي علفطول دوره هجوم 
و تعداد پنجه در متر مربع، تعدا دانه در هـر سـنبله، وزن هـزار دانـه و     

با توجه بـه اينكـه در رابطـه بـا     ). 13(دارد داري  عملكرد دانه اثر معني
و همچنين زمان و ميزان تقسيط نيتروژن  2تراكم بهينه گندم رقم آذر

تـر بـه نفـع     بـيش كـه   نحوي هاي هرز و شرايط ديم به در حضور علف
زراعي باشد، اطلاعات كمي وجود دارد بنـابراين هـدف از اجـراي     گياه

اين پژوهش، تعيين تراكم كاشـت و تقسـيط مناسـب نيتـروژن بـراي      
تحـت شـرايط ديـم     هرز هاي علفافزايش قدرت رقابتي گندم در برابر 

  .بود
  

  مواد و روش ها
اورزي كش ـ اين آزمـايش در ايسـتگاه تحقيقـاتي زراعـي دانشـكده     

ميزان كل . اجرا شد 87-88و 86-87دانشگاه شيراز در دو سال زراعي 
-88متـر و سـال زراعـي     ميلـي  127، 1386-87بارندگي سال زراعي 

كلـي ميـزان بارنـدگي در ايـن دو      به طور. متر بود ميلي 4/187، 1387
سال نسبت به ميانگين ده ساله، خيلي كمتر بوده و همچنين نسبت به 

بر اساس آمار روزانـه ايسـتگاه   . پراكنش مناسبي نداشتهاي قبل  سال
ــال  هواشناســي دانشــكده ــه اول  1387-88كشــاورزي، در س ــا نيم ت

كه در روز دوم ارديبهشت  اي گونه روز دما زير صفر بود، به7ارديبهشت 
گراد رسيد و احتمال سـرمازدگي در   درجه سانتي -2/1دماي حداقل به 

صورت طرح كرت دو بار خرد شده  بهآزمايش . سال دوم افزايش يافت
  ،هـرز  علـف و بـدون   هـرز  علففاكتور اصلي تيمار . تكرار اجرا شد 4با 

،  140،  120،  100(سـطح   4شامل تراكم كاشت گنـدم در  فاكتور فرعي 
و فـاكتور فرعـي فرعـي شـامل تقسـيط      ) كيلوگرم بذر در هكتار  160

 ز منبع اوره و در پنجدر هكتار اكيلوگرم  100نيتروژن خالص به ميزان 
دو سـوم،  (، )نصـف، نصـف  (، )يك سوم، دو سوم(، )صفر،كامل([سطح 

ترتيـب مقـدار اول در زمـان     بـود كـه بـه   ) كامـل، صـفر  (و ) يك سوم
عمليـات زراعـي   . داده شـد  زنـي  زني و مقدار دوم در زمان پنجـه  جوانه

و )يـك بـار ديسـك   (دار، ديسك زدن  شامل شخم با گاوآهن برگردان
كيلـوگرم در   100كود سوپر فسـفات تريپـل بـه ميـزان     . ي بودمرزبند

ايجـاد   5×  3هـايي بـه ابعـاد     هكتار به زمين داده شد و سپس كـرت 
كش كاربوكسين بـه مقـدار    بذرهاي گندم قبل از كاشت با قارچ. گرديد
كيلوگرم بذر، ضد عفوني شدند و سپس با بذر  100گرم براي هر  200

شده بود  اس تراكم كاشت مورد نظر كاليبرهاس كار عميق كار ديم كه بر
 متـر  سـانتي  5متر و عمـق كاشـت    سانتي 5/22با فاصله رديف كاشت 

كاشت در سال اول و دوم قبل از اولين بارندگي و . كاشت انجام گرفت
آبـان صـورت    25آذر و  12براساس گزارش هواشناسي به ترتيـب در  

ــت ــدم    . گرف ــايش گن ــن آزم ــتفاده در اي ــورد اس ــم م ــود 2آذر رق  .ب
از طريق وجـين دسـتي در    هرز علفهاي بدون  در كرت هرز هاي علف

ها، در مرحلـه بعـد    شدن بذر سبز درصد . طول فصل رشد كنترل شدند
مربـع   زني بوسيله چارچوبي با سطح يـك متـر   سبزشدن و قبل از پنجه

منظور بررسي تعـداد دانـه در سـنبله و وزن هـزار      بهگيري شد و  اندازه
طور تصادفي ازهـر واحـد آزمايشـي برداشـت و مـورد       بوته به 10دانه، 

مربع و عملكرد دانه،  براي تعيين تعداد سنبله در متر. بررسي قرار گرفت
صـورت تصـادفي    مربع بـه  متر1پس از حذف حاشيه از سطحي معادل 

برداشت صـورت گرفـت و صـفات مـورد نظـر تعيـين شـد و پـس از         
، )سـاعت  48گراد به مدت  انتيدرجه س 80دماي (كردن در آون  خشك

بـراي تعيـين   . عملكرد بيولوژيك و شاخص برداشت محاسـبه گرديـد  
صورت تصـادفي   هايي به هاي هرز نيز نمونه هاي علف تعداد و نوع گونه

مربع برداشت و صفات مورد نظر تعيين شـد و   متر 1از سطحي معادل 
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 هاي هـرز نيـز محاسـبه    كردن در آون وزن خشك علف پس از خشك
مورد تجزيه واريـانس   SASافزار آماري  ها با استفاده از نرم داده .گرديد

اي دانكـن   دامنـه  وسيله آزمون چند قرار گرفت و مقايسه ميانگين ها به
انجـام    MSTATCافـزار   با استفاده از نرم درصد 5در سطح احتمال 

  .شد
  

 نتايج و بحث

شـان داد  نتايج حاصل از تجزيـه واريـانس ن  : عملكرد بيولوژيك 
، تراكم كاشت گندم و تقسيط نيتروژن هرز هاي علفكنش  كه اثر برهم

و ) 2و1جـدول  (دار بـوده   بر عملكرد بيولوژيك در هر دو سـال معنـي  
در ) كيلوگرم در هكتـار  699(بيشترين عملكرد بيولوژيك در سال اول 

كيلـوگرم بـذر در هكتـار و     120، تراكم  كاشـت  هرز علفتيمار بدون 
 6/136(دوسوم و كمترين مقدار عملكرد بيولوژيـك   -سوم تقسيط يك

كيلـوگرم   100، تراكم كاشـت  هرز علفدر تيمار با ) كيلوگرم در هكتار
دوم  دسـت آمـد و در سـال    سوم به يك -بذر در هكتار و تقسيط دوسوم
در تيمـار  ) كيلـوگرم در هكتـار   5/1449(بيشترين عملكرد بيولوژيـك  

كيلوگرم بـذر در هكتـار و تقسـيط     120، تراكم كاشت هرز علفبدون 
كيلـوگرم در   482(وكمتـرين عملكـرد بيولوژيـك     سـوم  دو -سوم يك

كيلوگرم بذر در هكتـار   160، تراكم كاشت هرز علفدر تيمار با ) هكتار
در هـر دو سـال   ). 4و 3جدول (شد  سوم حاصل يك -و تقسيط دوسوم

لحـاظ تعـداد   شده كه از  بيشترين عملكرد بيولوژيك در تيماري حاصل
تري از نظر تناسب با ذخيره رطـوبتي خـاك    بهينهشده تراكم  بوته سبز

و نوع تقسـيطي كـه بـراي     هرز هاي علفوجود  چنين عدم داشتند و هم
عملكـرد بيولوژيـك   شـد تـا    كود نيتروژن در نظر گرفتـه شـده، باعـث   

دوم عملكـرد   سـال  با اين وجود در). 6و 5جدول (دست آيد  بالاتري به

دليل ميزان و پراكندگي  به تواند ميدست آمده كه  ژيك بيشتري بهبيولو
دليـل رطوبـت    مندي بيش تر از كود بـه  چنين بهره بهتر بارندگي و هم

هايي كـه   همين اساس در تيمار و بر باشدتر نسبت به سال اول  مناسب
شده كمتر بود در نتيجه در هـر دو سـال عملكـرد     هاي سبز تراكم بوته

كيلـوگرم بـذر در هكتـار     100با كاشت . ري حاصل شدبيولوژيك كمت
كيلوگرم بذر در هكتار  160بوده و در كاشت  شده كم هاي سبز تعداد بذر

اي  شدن تعداد زيادي از بذور و رقابـت شـديد درون گونـه    دليل سبز به
، باعـث از بـين   هـرز  هاي علفچنين رقابت با  براي رطوبت خاك و هم
ها شده و بنابراين عملكرد بيولوژيك كمتري  رفتن تعداد زيادي از بوته

دسترس  هايي كه آب قابل بنابراين مصرف كود در زمان. حاصل گرديد
زراعـي اهميـت    كافي براي گياه موجود است، براي پاسخ بهينـه گيـاه  

باعـث كـاهش شـديد     هـرز  هـاي  علـف كلـي   به طور). 30(زيادي دارد 
نيز ) 12(رلسون و هيل عملكرد بيولوژيك شدند كه با نتايج آزمايش كا

  .مشابه است
، هـرز  علـف كـنش   داري اثر بـرهم  با توجه به معني: عملكرد دانه 

جـدول  (تراكم كاشت و تقسيط نيتروژن بر عملكرد دانه در سـال اول  
در ) كيلوگرم بـر هكتـار   07/440(، بيشترين عملكرد دانه در هكتار )1

در هكتـار و   كيلـوگرم بـذر   120، تـراكم كاشـت   هرز علفتيمار بدون 
دوسوم و كمتـرين مقـدار عملكـرد دانـه در هكتـار       -سوم تقسيط يك

 100، تراكم كاشت هرز هاي علفدر تيمار با ) كيلوگرم بر هكتار 7/47(
جدول (دست آمد  سوم به يك -كيلوگرم بذر در هكتار و تقسيط دوسوم

كيلوگرم بذر در هكتار  120و تراكم كاشت  هرز علفدر تيمار بدون ). 7
صـورت بهينـه بـوده و در نتيجـه تعـداد       شـده بـه   تعداد بذر هاي سـبز 

مانده بودند بيشتر از تراكم هاي كاشت  هايي كه تا آخر فصل باقي بوته
  .ديگر بود

  

  .1386-87تجزيه واريانس عملكرد بيولوژيك، عملكرد دانه و شاخص برداشت گندم در سال - 1جدول 

 
 

 منبع تغييرات

 
 

درجه 
 آزادي

بيولوژيكعملكرد  شاخص برداشت عملكرد دانه 

ميانگين مربعات ميانگين مربعات  ميانگين مربعات
MS F MS F MS F 

98/2881 3 تكرار  81/2  71/4148  2/4  32/163  01/3  

هرز علفوبدون  هرز علف  1 1/1553416  94/1513  22/779681  95/789  2/8847  18/101  

88/4188 3 خطاي الف  08/4  21/1418  44/1  8/41  48/0  

23/162207 3 تراكم كاشت  08/158  78/98639  94/99  53/1116  77/12  

تراكم كاشت × هرز علف  3 03/30415  64/29  22/6861  95/6  29/660  55/7  

63/1061 18 خطاي ب  03/1  26/1271  29/1  65/86  99/0  

77/83043 4 تقسيط نيتروژن  93/80  33/32397  82/32  72/64  74/0 n.s 
تقسيط نيتروژن ×تراكم كاشت   12 92/10469  2/10  21/6629  72/6  32/95  09/1 n.s 

هرز علف ×تقسيط نيتروژن   4 18/31845  04/31  6/145886  78/14  58/134  54/1 n.s 
هرز علف ×تراكم  ×تقسيط   12 3/9524  28/9  23/4934  5 33/139  59/1 n.s 

 .دار است معني درصد  5 در سطح احتمال*.
  .دار است معني درصد  1در سطح احتمال .**
n.s .دار نيست معني.  
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  1387- 88تجزيه واريانس عملكرد بيولوژيك گندم در سال - 2جدول 
 
 

 منبع تغييرات

 
 

 درجه آزادي

 عملكرد بيولوژيك

ميانگين مربعات
MS F 

04/116513 3 تكرار  61/5  

هرز علفوبدون  هرزعلف  1 54/6562012  69/315  

66/17729 3 خطاي الف  85/0  

05/125057 3 تراكم كاشت  02/6  

تراكم كاشت × هرزعلف  3 79/29204  41/1 n.s 

55/18965 18 خطاي ب  91/0  

79/146942 4 تقسيط نيتروژن  07/7  

تقسيط نيتروژن ×تراكم كاشت   12 41/50377  42/2  

هرز علف ×تقسيط نيتروژن   4 7/98384  73/4  

هرز علف ×تراكم  ×تقسيط  12 85/57949  79/2  

  .دار است معني درصد  5در سطح احتمال *. 
  .دار است معني درصد  1در سطح احتمال .**
n.s .دار نيست معني.  

  

  1386- 87الدر  س) kg/ha(بر عملكرد بيولوژيك  گندم  گندم و تقسيط نيتروژنتراكم  كاشت  هرز، هاي علفاثر برهمكنش   - 3جدول 
 
 

 ميانگين

هرز بدون علف هرزبا علف     
 

 تقسيط نيتروژن
 (kg/ha) تراكم  كاشت  (kg/ha) تراكم  كاشت 

160 140 120 100  160 140 120 100 
82/334  

B 

1/424  
g 

5/431  
fg 

6/516  
cd 

6/314
hij 

 
5/246

l-o 

2/267
j-m 

5/266  

j-m 

6/211  

nop 
1  ،0  

22/412  
A 

2/585  
b 

5/505  
cd 

699 
a 

7/444  
efg 

 
5/204  

op 

2/281  
i-l 

398 
g 

7/179  
pq 

 3
1

 ، 3
2

 

56/321  
B 

7/475  
def 

1/299  
i-l 

3/539  
c 

1/331  
hi 

 
4/217  

m-p 

6/282  
i-l 

6/258  
k-n 

7/168  
pq 2

1 ، 2
1

 

39/318  
B 

2/352  
h 

1/409  
g 

1/540  
c 

5/405  
g 

 
6/191  

p 

2/205  
op 

8/307  
h-k 

6/136  
q 3

2  ، 3
1

 

64/271  
C 

1/259  
k-n 

9/280  
i-l 

2/486  
de 

8/305
h-k 

 
9/177

pq 

3/197
op 

35/217
m-p 

7/247  
l-o 

0  ،1  

 
13/419  

B 

3/385  

C 
2/556  

A 

3/360
D

 
6/207

G

69/246
F

6/289
E

9/188  
G 

 ميانگين
%).5دانكن(ميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني دار ندارند

  
دسترس متناسب با اين تراكم، باعث شـد   همچنين وجود آب قابل

ــه ــه ســنبله  تعــداد بوت ــادي وارد مرحل ــه  هــاي زي دهــي شــده و مرحل
و در نتيجه تعداد  افشاني نيز با تنش رطوبتي شديد رو به رو نشده گرده

و در نهايـت  ) ها نشان داده نشده اسـت  داده( دانه نسبتا بالايي را توليد
 100كلـي در تـراكم كاشـت     طـور  بـه . باعث افزايش عملكرد دانه شد
دليـل بارنـدگي كـم     هاي كمتـري بـه   كيلوگرم بذر در هكتار تعداد بذر

هـا  شد تعداد سنبله كمتري نسـبت بـه ديگـر تـراكم      سبزشده و باعث
كـه   160در تـراكم كاشـت   ). ها نشان داده نشده اسـت  داده(توليدكند 
دليل شـدت   شده بودند در اواخر دوره رشد به هاي زيادي سبز تعداد بذر

ها و رقابت شـديد درون گونـه اي بـراي رطوبـت،      تنش وارده به بوته

عملكرد غلات در . دهي از بين رفتند ها قبل از سنبله تعداد زيادي از آن
عامـل اصـلي آب   . منظم، كم و متغير است يط بارندگي ناكافي و ناشرا
باشد كه محدود كننده عملكرد گندم ديم در پاسخ به  دسترس مي قابل

بـا توجـه بـه نتـايج حاصـل از ايـن پـژوهش        ). 18(باشد  نيتروژن مي
سوم از مقدار كل كـود نيتـروژن مـورد     مشخص شد كه با افزودن يك

زنـي باعـث افـزايش     اقي آن در زمان پنجـه شدن و ب نظر در زمان سبز
و بـه تبـع آن موجـب    ) داده ها نشان داده نشده اسـت (اجزاء عملكرد 

دست آمدن حـداكثر عملكـرد دانـه گشـت كـه بـا نتـايج آزمـايش          به
  .مشابه است) 26(موسيديك و اسميت 
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  1387- 88در سال) kg/ha(گندم  لكرد بيولوژيككاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر عمهرز، تراكم   هاي كنش علف اثر برهم -4جدول 

 
 

 ميانگين

هرز بدون علف هرزبا علف     
 

 تقسيط نيتروژن
 (kg/ha) تراكم  كاشت  (kg/ha) تراكم  كاشت 

160 140 120 100  160 140 120 100 
19/875  

BC 

3/1001  
c-i 

997 
c-i 

5/1215  
bcd 

1090
c-f 

 
680
k-o 

8/796
h-m 

8/551  

mno 

670 

k-o 
1  ،0  

81/995  
A 

8/1180  
bcd 

8/1361  
ab 

5/1449  
a 

8/1008  
c-i 

 
784 
h-m 

3/841  
g-l 

778 
i-m 

5/553  
mno 

 3
1  ، 3

2
 

22/914  
B 

8/1218  
bc 

3/1184  
bcd 

5/1219  
bc 

8/1070  
c-g 

 
3/511  

no 

3/684  
k-o 

8/769  
j-m 

3/655  
k-o 2

1 ، 2
1

 

855 
BC 

5/1000  
c-i 

3/1146  
b-e 

3/972  
d-j 

3/932  
e-j 

 
482 
o 

8/639  
k-o 

8/796  
h-m 

3/810  
f-k 3

2  ، 3
1

 

2/818  
C 

8/795  
h-m 

8/993  
c-i 

5/1010  
c-i 

5/1025
c-h 

 
9/622

l-o 

608
l-o 

3/739
j-n 

750 
j-n 

0  ،1  

 4/1041  
 

6/1136  

 
5/1173  

 

4/1025  

 
 

9/615  
 

714 
 

727 
 

8/699  
 

 ميانگين

%).5دانكن(دار ندارندميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني
  

زنـي و بـه    در نهايت با افزايش بيشتر سهم كـود در زمـان جوانـه   
هش كه باعث كا طور زني، همان تناسب كاهش ميزان آن در زمان پنجه

كاربرد . تعداد دانه و تعداد سنبله گرديد، عملكرد دانه را هم كاهش داد
زياد از حد نيتروژن در گندم ديم منجر به افزايش طول دوره رويشـي،  

رويشي بيشتر و در انتهاي فصل منجر بـه كـاهش عملكـرد     توليد اندام
). 17( شود ميهاي نابارور و كاهش شاخص برداشت  دانه، افزايش دانه

كـه   اي گونه مسبب بيشترين كاهش عملكرد دانه بودند به هرز هاي علف
به ) كيلوگرم در هكتار 78/99( هرز علفميزان عملكرد دانه در تيمار با 

كيلـوگرم در   73/243( هـرز  علـف داري بـا تيمـار بـدون     صورت معني
ي را نسبت به تيمـار بـدون   درصد  59تفاوت داشت و كاهش ) هكتار
و تحت اين شـرايط تقسـيط نيتـروژن قـادر بـه       سبب گشت هرز علف

. طـور كامـل نبـود    بـه  هرز علفجبران كاهش عملكرد ناشي از حضور 
دريافت كه بـر اثـر رقابـت يـولاف وحشـي، نسـبت وزن       ) 20(گنزالز 
ترتيب عملكرد دانه بيشـتر   يابد و بدين دانه به وزن كاه كاهش مي هزار

ي از ديگر عـواملي كـه   يك. از بخش رويشي تحت تاثير قرار مي گيرد
هـا شـده را مـي تـوان شـاخص       باعث كاهش عملكرد در بعضي تيمار

كـه  ) هـا نشـان داده نشـده اسـت     داده(تر عنوان كرد  برگ پائين سطح
. باشـد  زراعي به نيتروژن مـي  دليل محدوديت دسترسي به موقع گياه به

اولين پاسخ به محـدوديت نيتـروژن، كـاهش در جـذب تـابش فعـال       
توسط كنوپي است كـه در شـرايط تـنش نيتـروژن در اثـر       فتوسنتزي

ها حاصل شده و در نهايت سـبب   كاهش ميزان گسترش برگ و پنجه
كـاهش جـذب تـابش    ). 19و  14( شود ميبرگ  كاهش شاخص سطح

فعال فتوسنتزي باعث كاهش توليد شيره پرورده و در نهايت منجر بـه  

كـرد در شـرايط   از عوامل ديگر كـاهش عمل . گردد كاهش عملكرد مي
با توجه بـه  . رفتن است زني و به ساقه ديم تنش خشكي در زمان پنجه
زنـي كـرد    زراعي زماني شروع به پنجـه  اين موضوع، در سال اول گياه

) متـر  ميلـي  5/3(كه تا اواخر دوره رشد، بارنـدگي خيلـي   ) اواخر بهمن(
كه افزودن تمام كـود در ايـن    اين در حالي است. ناچيز صورت گرفت

شرايط باعث تشديد اثر تنش خشكي و كاهش زياد عملكـرد گرديـده   
دريافتند كه بيشترين كـاهش  ) 9(باره نيز بلگنر و تيچمن  در اين. است

رفـتن و   خشكي در طي ساقه دهد كه تنش عملكرد گندم زماني رخ مي
در سال اول شـاخص برداشـت تحـت تـاثير     . پيش از گلدهي رخ دهد

، تـراكم كاشـت گنـدم و تقسـيط     هـرز  يهـا  علفدار بر همكنش  معني
بخشـي   اما با در نظر گرفتن شدت اثر). 1جدول (نيتروژن قرار نگرفت 

شاخص برداشت  هرز هاي علفدر كاهش اجزاء عملكرد،  هرز هاي علف
داري تحت تاثير قرار دادند و بر همين اساس، تيمار  را به صورت معني

بت بـه تيمـار بـدون    داري نس كاهش معني )درصد 64/40( هرز علفبا 
در ايـن آزمـايش،   ). 1شكل (ايجاد كرد ) درصد 87/55( هرز هاي علف

داري بر شاخص برداشت نداشت كه در ايـن   تقسيط نيتروژن اثر معني
بليدو و همكاران گزارش شده اسـت   -رابطه نتايج مشابهي توسط لوپز

حلـه  هاي گندم وارد مر در سال دوم با وجود بارندگي بيشتر، بوته). 24(
دليل شرايط  به تواند و عملكردي را توليد نكردند، كه ميدهي نشدند  سنبله

دنبال آن ممكن  دهي باشد كه به دمايي در مراحل رشد زايشي و سنبله
  . هاي گندم دچار آسيب سرمازدگي شده باشند است بوته
هاي هـرز   در اين آزمايش علف: هرز  هاي خشك و تعداد علف وزن

 Hordeum( ، جـودره )Centaurea cyanus(گنـدم   شـامل گـل  
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spontaneum( ــير ــتر ) Descurainia sophia(، خاكش و خارش
)Alhagi camelorum (گنـدم و جـودره    كه از اين ميان گـل  ندبود

وجود  هرز علفهايي كه  رتك در هر دو سال در. هاي غالب بودند گونه
روي كنش تراكم كاشت گندم و تقسيط كود نيتروژن بـر   داشتند بر هم

كه حداكثر  گونه داري گذاشتند، بدين اثر معني هرز هاي علفخشك  وزن
در ) كيلوگرم در هكتـار  5/367(در سال اول  هرز هاي علفخشك  وزن

كامـل و   -كيلوگرم بذر در هكتـار و تقسـيط صـفر    100تراكم كاشت 
در تراكم ) كيلوگرم در هكتار 5/247( هرز هاي علفخشك  حداقل وزن

دست آمـد   كامل به -رم بذر در هكتار و تقسيط صفركيلوگ 160كاشت 
كيلـوگرم در   38/160( هرز هاي علفدوم حداكثر وزن خشك  و در سال

 -كيلوگرم بذر در هكتار و تقسيط كامـل  100در تراكم كاشت ) هكتار

در ) كيلوگرم در هكتـار  3/52( هرز هاي علفخشك  صفر و حداقل وزن
كامـل   -ار و تقسـيط صـفر  كيلـوگرم بـذر در هكت ـ   160تراكم كاشت 

كشي از كود نيتـروژن   در اين آزمايش بهره). 9و  8جدول (حاصل شد 
عكـس هـم ديگـر بـوده بـه       كـاملا بـر   هـرز  علـف زراعي و  براي گياه

زراعي بيشترين بهره را برده در مقابـل   كه در تقسيطي كه گياه اي گونه
ر كمتــرين بهــره را از كـود نيتــروژن داشــته و ايــن ام ــ هــرز علـف آن 

. باشـد  زراعـي مـي   دهي گيـاه  بندي مناسب براي كود دهنده زمان نشان
خشـك را   چنين در تيماري كه گيـاه زراعـي كمتـرين ميـزان وزن     هم

خشك را دارا بودند كه  بر خلاف آن بيشترين وزن هرز هاي علفداشته، 
تحـت چنـين شـرايطي     هـرز  هـاي  علـف كشي بيشتر  دهنده بهره نشان
  . باشد مي

  
  1386- 87 در سال )plant / m2(تعداد بوته هاي سبز شده كاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر هرز، تراكم  هاي كنش علف ثر برهما -5جدول 

 
 

 ميانگين

هرز بدون علف هرزبا علف     
 

تقسيط 
 نيتروژن

 (kg/ha) تراكم  كاشت  (kg/ha) تراكم  كاشت 

160 140 120 100  160 140 120 100 
75/102  

C 

142 
c 

130 
d 

105 
ghi 

90
lmn 

 
112
fg 

85
mno 

83 

nop 

75 

pq 
1  ،0  

5/116  
A 

165 
a 

144 
c 

128 
d 

96 
jkl 

 
131 
d 

95 
jkl 

92 
klm 

81 
op 

 3
1

 ، 3
2

 

37/110  
B 

156 
b 

129 
d 

117 
ef 

108 
gh 

 
118 
ef 

94 
kl 

83 
nop 

78 
pq 2

1
، 2
1

 

25/100  
D 

141 
c 

120 
e 

109 
gh 

95 
jkl 

 
109 
gh 

81 
op 

78 
op 

69 
qr 3

2
 ، 3

1
 

25/99  
D 

144 
c 

128 
d 

102 
hij 

99
ijk 

 
99
ijk 

79
op 

79
op 

64 
r 

0  ،1  

 
6/149  

A 

2/130  

B 
2/112  

C 

6/97
D 

 
8/113

C 

8/86
E 

83
F 

4/73  
G 

 ميانگين
%).5دانكن(دار ندارندميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني

  

  1387- 88 در سال )plant / m2(تعداد بوته هاي سبز شده كاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر هرز، تراكم  هاي كنش علف اثر برهم -6جدول 
 
 

 ميانگين

هرز بدون علف هرزبا علف     
 

تقسيط 
 نيتروژن

(kg/ha) تراكم  كاشت  (kg/ha) تراكم  كاشت 

160 140 120 100  160 140 120 100 
25/143  

C 
205 
c 

180 
ef 

164 
hij 

132
n

 
143
m

123
op

107
r

92 
s 

1  ،0  
5/157  

A 
242 
a 

193 
d 

182 
e 

126 
no 

 
159 
jk 

132 
n 

117 
pq 

109 
r  3

1
 ، 3

2
 

25/148  
B 

221 
b 

186 
de 

173 
fg 

119 
op 

 
149 
lm 

121 
op 

109 
r 

108 
r 2

1
، 2
1

 

145 
C 

219 
b 

171 
gh 

169 
ghi 

121 
op 

 
151 
l 

117 
pq 

102 
r 

110 
qr 3

2
 ، 3

1
 

87/145  
BC 

225 
b 

170 
ghi 

163 
ij 

120
op

 
153
kl

119
op

108
r

109 
r 

0  ،1  

 
4/222  

A 
180 
B 

2/170  
C 

6/123
E

 
151
D

4/122
E

6/108
F

6/105  
F 

 ميانگين
%).5دانكن(دار ندارندميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني
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  1386-87در  سال ) kg/ha(د دانه ، تراكم كاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر عملكرهرز هاي علفكنش  اثر برهم - 7جدول 
 
 

 ميانگين

هرز بدون علف هرزبا علف   
 

تقسيط 
 نيتروژن

(kg/ha)تراكم  كاشت (kg/ha) تراكم  كاشت 

160 140 120 100  160 140 120 100 
29/184  

B 
8/234  

hi 
9/256  

efg 
6/330  

bc 
8/165

i-k
 

3/83
q-u

6/145
k-o

4/134
k-o

5/77  
q-u 

1  ،0  
75/230  

A 
344 
b 

2/315  
bcd 

07/440  
a 

5/198  
hij  8/62  

stu 
4/71  

q-u 
9/247  

fg 
42/91  

p-u  3
1

 ، 3
2

 

87/168  
BC 

277 
def 

8/174  
jkl 

3/285  
c-f 

5/160  
i-n 

 32/82  
q-u 

3/116  
m-r 

72/150  
i-o 

3/70  
r-u 2

1
، 2
1

 

61/164  
C 

5/187  
ijk 

4/243  
fgh 

9/303  
b-e 

5/234  
ghi 

 17/65  
r-u 

59 
tu 

4/140  
k-p 

7/47  
u 3

2
 ، 3

1
 

36/135  
D 

2/112  
n-s 

5/160  
i-n 

5/289  
c-f 

4/159
i-n  1/63

stu
05/70

r-u
14/123

l-q
93/101  

o-t 0  ،1
 1/231  

B 
2/230  

B 
9/329  

A 
7/183

C
 32/71

D
7/90

D
1/166

C
28/79  

D 
 ميانگين

%).5دانكن (ميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني دار ندارند 
  

  1386-87در سال ) kg/ha( هرز هاي علفخشك  وزن كنش تراكم كاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر اثر بر هم - 8جدول 
  

  تراكم كاشت
 (kg/ha)  

   قسيط نيتروژنت
  

0،  1  ميانگين  
3
1
و 3

2
 2

1
2و

1
  3

2
و 3

1
 0  ،1  

100  5/367  
a 

315  
a-f 

5/362  
ab 

320  
a-e 

305  
c-f 

334  
A 

120  335 
a-d 

5/272 
efg 

285 
d-g 

310 
b-f 

5/347  
abc 

310  
B 

140  5/287  
d-g 

5/272  
efg 

260  
fg 

5/287  
defg 

300  
c-g 

5/281  
C 

160  5/247  
g 

5/267  
efg 

5/287  
d-g 

305  
c-f 

330  
a-d 

5/287  
C 

  38/309  ميانگين
A 

88/281  
B 

75/298  
AB 

63/305  
AB 

63/320  
A 

  
 %).5دانكن (ند ميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني دار ندار

  
رقم بارندگي كمتـر   يدر سال اول عل هرز هاي علفهاي  تعداد بوته

دليـل بارنـدگي    نسبت به سال دوم، بيشتر بود، كه ايـن مـي توانـد بـه    
و در نتيجه توليد زياد دانـه  ) متر ميلي 394( 1385-86مناسب در سال 

ز شده كه در نهايت در سـال اول تعـداد زيـادي ا    هرز هاي علفتوسط 
دليل بارندگي بسيار كم  شدند، اما در سال دوم پژوهش به ها هم سبز آن

در سـال اول   هـرز  علـف ، در نتيجه )متر ميلي 127( 1386-87در سال 
هـا بـه دلايـل شـرايط بـد       تعداد دانه كمتري توليد كرده كه اين بـذر 

تري را هم داشتند و در نهايـت باعـث كـاهش     ناميه پائين بارندگي قوه
  .ها در سال دوم شده است تعداد آن

شده  هاي سبز كه قبلا هم گفته شد، در تراكم پائين بوته طور همان
دليل عدم  كيلوگرم بذر در هكتار به 100زراعي، مثل تراكم كاشت  گياه
شدن تعداد زيـادي از بـذور در نتيجـه فضـاي خـالي بـراي رشـد         سبز
شرايطي قدرت زراعي در چنين  چنين گياه زياد بوده و هم هرز هاي علف

رقابتي ضعيفي داشته كه تمام اين شرايط مي تواند دليلي بـر افـزايش   
كيلوگرم بـذر   160اما در تراكم كاشت . باشد هرز هاي علفخشك  وزن

مانده تا آخـر فصـل رشـد     هاي گندم باقي در هكتار هر چند تعداد بوته
هـا   ذرشدن تعداد زيادي از ب زني و سبز دليل جوانه خيلي كم است اما به

در اوايل فصل و در نتيجه فضـاي خـالي خيلـي كـم، تعـداد كمتـري       
و در نهايـت باعـث كـاهش زيـاد     ) 2شـكل  (زده  جوانـه  هرز هاي علف
ميزان بذر مصرفي ). 7و  6جدول (شده است  هرز هاي علفخشك  وزن

زراعـي   روي گياههرز  هاي علفبيشتر براي كاشت، باعث كاهش اثرات 
توانـد باعـث افـزايش     ن تراكم كاشت بهينه ميتعيي). 23و  8( شود مي

ويـژه   رشد و عملكرد گندم و همچنين استفاده بهتر از منابع محدود بـه 
توانـد منجـر بـه     دسترس در شرايط ديم باشد، كـه ايـن مـي    آب قابل

عـلاوه بـر ايـن    ). 11(رفتن كارايي مصرف نيتروژن در گندم شـود   بالا
اثـر گذاشـته و    هرز هاي علفو زراعي  تراكم كاشت بر روي رقابت گياه

). 25(نيز مي تواند افزايش يابد  هرز هاي علفزراعي نسبت به  بنيه گياه
 هرز هاي علفدر هر دو سال انجام پژوهش، نتايج يكساني نيز بر تعداد 

  . مربع مشاهده شد در متر
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  .1387-88در سال ) kg/ha( هرز ايه علفخشك  كنش تراكم كاشت گندم و تقسيط نيتروژن بر وزن اثر بر هم -9جدول 
  

  تراكم كاشت
 (kg/ha)  

   تقسيط نيتروژن
  

0،  1  ميانگين  
3
1
و 3

2
 2

1
2و

1
  3

2
و 3

1
 0  ،1  

100  95/95  
cde 

08/88  
def 

18/118  
bcd 

5/133  
ab 

38/160  
a 

22/119  
A 

120  9/96  
cde 

39/95  
cde 

3/82  
efg 

80.4  
efg 

85/119  
bc 

96/94  
B 

140  6/95  
cde 

4/80  
efg 

08/88  
def 

82.72  
efg 

38/101  
cde 

62/89  
BC 

160  3/52  
g 

88/57  
fg 

6/87  
def 

9/87  
def 

53/80  
efg 

22/73  
C 

 43/80  ميانگين
C 

19/85 
BC 

02/94 
BC 

12/96 
B 

53/115  
A 

  
  %).5دانكن (دار ندارند  ميانگين هاي داراي حروف مشترك اختلاف معني
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y = -0.3343x + 94.765
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  )خطاي استاندارد=  I( عمرب هرز در متر هاي اثر تراكم كاشت گندم بر تعداد علف -  2شكل 
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كنش تراكم كاشت گندم و تقسيط نيتروژن  كه اثر بر هم گونه بدين
نداشت و فقط تـراكم كاشـت بـر    داري  معنياثر  هرز هاي علفبر تعداد 

كـه انتظـار    طـور  گذاشـت و همـان  داري  معنـي اثر  هرز هاي علفتعداد 
راكم كاشـت  در ت هرز هاي علفرفت در هر دو سال بيشترين تعداد  مي

و ) 8/38و در سال دوم  2/62در سال اول (دست آمد  كيلوگرم به 100

كاسته شد، بـه   هرز هاي علفهاي  با افزايش تراكم كاشت از تعداد بوته
و در  35/42در سـال اول  ( هـرز  هـاي  علـف اي كه كمترين تعداد  گونه

كيلوگرم بذر در هكتـار   160مربوط به تراكم كاشت ) 65/25سال دوم 
  ).2شكل (باشد  مي

  
  منابع

  .صفحه 700. انتشارات دانشگاه شيراز. 1386. ترجمه غديري ح. هاي هرز دانش علف. 1992. جي. و موناكو ت. ام. اشتون اف -1
-183صفحات . 37جلد . هاي گياهي  مجله بيماري. رقابت يولاف وحشي با سه رقم گندم زمستانه در شرايط مزرعه. 1380. ح  و غديري. پورآذر ر -2

167. 
انتشـارات دانشـگاه   . 1373. و نيـك نـژاد م  . ترجمه  امـام ي . زراعي مقدمه اي بر فيزيولوژي گياهان. 1989. وي. و اندرو جي. هي. ام. رابرت ك -3

 .صفحه 572. شيراز
 .صفحه 240. انتشارات برهمند. ديمكاري. 1371. ع.رستگار م -4
مجلـه علـوم و   . هـرز در شـرايط ديـم    هـاي  نـان از لحـاظ پاسـخ بـه تـداخل علـف       ارزيابي ژنوتيپ هاي گنـدم . 1386. و محمدي ر. عبدالهي ع -5

 .93-102صفحات . 42جلد . طبيعي كشاورزي و منابع فنون
كنش دو تناوب زراعي و سطوح نيتروژن بر عملكرد دانه  برهم. 1385. ت. و آساد م. ، رونقي ع.، امام ي.ا. ، كامگار حقيقي ع.، غديري ح.عدالت م -6

  .106-119صفحات . 8جلد . مجله علوم زراعي ايران. لكرد دو رقم گندم در شرايط ديم در شيرازو اجزاء عم
كشـاورزي و   مجلـه علـوم و فنـون   . آلي و نيتروژن بر رشد و عملكـرد گنـدم ديـم    كنش انواع مواد اثر بر هم. 1386. و غديري ح. ع. كاظميني س -7

 .461 -473صفحات . 45جلد  .طبيعي منابع
8- Barton D.L., Thill D.C., and Shafi B. 1992. Integrated wild oat (Avena fatua) management affects spring barley 

(Hordeum vulgare) yield and economics. Weed Tech. 6: 129-135. 
9- Bergner C., and Teichmann C. 1993. A role for ethylene in barley plants responding to soil water shortage. J. Plant 

Growth Regul. 12: 67-72. 
10- Brown P.L. 1971. Water use and soil water depletion by dryland winter wheat as affected by nitrogen fertilization. 

Agron. J. 63: 43-46.  
11- Camara K.M., Payne W.A., and Rasmussen P.E. 2003. Long-term effects of tillage, nitrogen, and rainfall on winter 

wheat yields in the Pacific Northwest. Agron. J. 95: 828–835. 
12- Carlson H.L., and Hill J.E. 1985. Wild oat (Avena fatua) competition with spring wheat: effects of nitrogen 

fertilization. Weed Sci. 34: 29-33. 
13- Chaudhary S.U., Hussain M., and Ali M.A. 2008. Effect of weed competition period on yield and yield components 

of wheat. J. Agric. Res. 48: 47-53. 
14- Colnenne C., Meynard J.M., Roche R., and Reau R. 2002. Effects of nitrogen deficiencies on autumnal growth of 

oilseed rape. Eur. J. Agric. 17: 11-28. 
15- Cooper P.J.M., Gregory P.J., Tully D., and Harris H.C. 1987. Improving water use efficiency of annual crops in the 

rainfed farming systems of West Asia and North Africa. Exp. Agric. Far. Sys. 523: 113-158.  
16- Crotser P.M., and Witt W.W. 2000. Effect of Glycine max canopy characteristic, G.max interference, and weed-free 

period in Solanum ptycanthum growth. Weed Sci. 48: 20-26. 
17- Fischer R.A. 1985. Number of kernels in wheat crops and the influence of solar radiation and temperature. J. Agric. 

Sci. 105: 447-461. 
18- Garabet S., Ryan J., and Wood M. 1998. Nitrogen and water effects on wheat yield in a Mediterranean-type climate. 

II. Fertilizer-use efficiency with labeled nitrogen. Field Crop Res. 58: 213–221. 
19- Gastal F., and Nelson C.J. 1994. Nitrogen use within the growing leaf blade of tall fescue. Plant Physiol. 105: 191-

197. 
20- Gonzalez O.R. 1987. Competition for N and between wheat and wild oat (Avena sterilis) according to the proximity 

of their time of emergence. Plant Soil. 102: 133-139. 
21- Gunstone F.D. 2004. Rapeseed and canola oil production, processing, properties and uses. Black well Publishing, 

Oxford. 222 p. 
22- Howell T.A. 1990. Relationships between crop production and transpiration, evapotranspiration, and irrigation. P. 

391-434. In. B. A. Stewart and D. R. Nielsen (Eds.) Irrigation of agricultural crops. Agron. Monogr. 30. ASA, 



  161      هرز، تراكم كاشت و تقسيط نيتروژن بر عملكرد گندم ديم هاي كنش علف اثر برهم

CSSA, SSSA, Madison, WI. 
23- Kristensen L., Olsen J., and Weiner J. 2008. Crop density, sowing pattern, and nitrogen fertilization effects on weed 

suppression and yield in spring wheat. Weed Sci. 56: 97-102. 
24- Lopez-Bellido L., Lopez-Bellido R.J., and Redondo R. 2005. Nitrogen efficiency in wheat under rainfed 

Mediterranean conditions as affected by split nitrogen application. Field Crops Res. 94: 86–97. 
25- Mohler C.L. 2001. Enhancing the competitive ability of crops. In: Ecological Management of Agricultural Weeds 

(Eds) M. Liebman, C. L. Mohler, and C. P. Staver, 269–321. Cambridge University Press, Cambridge, UK. 
26- Mosseddeq F., and Smith D.M. 1994. Timing of nitrogen application to enhance spring wheat yield in mediterranean 

climate. Agron. J. 86:221-226. 
27- Olsen J., Kristensen L., and Weiner J. 2006. Influence of sowing density and spatial pattern of spring wheat 

(Triticum aestivum) on suppression of different weed species. Weed Sci. 53: 690-694. 
28- Recous S., and Machet J.M. 1998. Short-term immobilization ion and crop uptake of fertilizer nitrogen applied to 

winter wheat: effect of date of application in spring. Plant Soil 206: 137–149. 
29- Tran T.S., and Tremblay G. 2000. Recovery of N-15-labeled fertilizer by spring bread wheat at different N rates and 

application times. Can. J. Soil Sci. 80: 533–539. 
30- Zillmann E., Graeff S., Link J., Batchelor W., and Claupein W. 2006. Assessment of cereal nitrogen requirements 

derived by optical on-the-go sensors on heterogeneous soils. Agron. J. 98: 682–690. 
  


